

MURASSZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap,

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap. ==

Előfizetési ár:

Egész évre 6 kor. telekre 3 kor. egyéj: szám 20 fillér.
Előzetesi pénzek és reklamacziók Hirschl N. könyvnyomdájába küldendők.

Felöltes szerkesztő: SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

BEJÁRÓK, IRVÉNYEK ÉS EGYÉB SZERKESZTŐSÉGI SZOCIUMNYEK —
ap szerkesztőségbe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábol petitor egyzori hirdetésnel 20 fill.
többszori hirdetésnel soronként 12 fill.
Nyilviter petitorsa 50 fill.

Az eszménység.

Lekopik a nemesebb gondolkodás zománca a létért való marakodásban. Míg az ember földjivakban meggazdagodik, a lelkiek megrozsdásodnak, élvezük mód nélkül a műveltség tengerinyi áldásait, fölhabzsoljuk gyorsan, ami felhabzsolható és elnyítt idegekkel rohanva milliónyi porszem társaságában a bizonytalanság örvénye felé. Egyetlen dolog van, ami a hétköznapság árnyából kiemelí az embert és feljele ragyog: az eszménység.

Ma az ember eszménység nélkül nem bírja megpillantani és megérteni a fényt, mely nem e véges világból való. Hitvány darabja a föld kérgének, melyből kiköltözött a mindenség lelke; silány sírhüvely, lakhelye minden sötétségnek, aljasságnak és nyomornak. Boldogtalan az ember, ha elveszti hitét a magasabb vezéricsillagokban s az örökkévalóság élő fájáról leszakadva, az eszménységétől nem kísérve lehull a kétségbeesés sötét

mélyébe, mely több és borzasztóbb, mint a halál.

Mert kezdettől fogva csak azok boldogok, akik hisznek, s csak azok nyomorultak, akik hitüket elvesztették. S tartozzék az ember bármelyik vallás buzgó hívei közé, vagy vessé el az ember magától a legmagasabb hatalmak földi szimbólumát; a tudás világába menekülve, Isten létezését is megtagadva, csak visszafordul tekintete mindig mig a földgyomrából is a szferák fölé, hogy az elveszített eszménnyt megtalálja, mert a tudás fátylainak gyöngye fényével nem veszítheti el ragyogóbb eszményeit.

Nem azok tehát a boldogtalanok és nyomorultak, akik a paranesolt és megkövetelt hitt elvetették s leszáloltak az alkotás művei közé, hogy a tudomány eszközeivel kutassák fel az új eszménnyt, amiben egyáltalán hinni tudnak. A bölcelet és természettudomány a maga eszményei felé haladva nem ellensége a hitnek, de szétöröjje az emberi kényszernek, mely a lét legbecesebb kinceit haszonforrása

gyanánt foglalta le és földi hatalommal tette mindazt, aminek földöntúli származása van. Száz átok menykövét hintse bár az egyház az igazság kutatóinak fejére, az eszménység ereje nem a paranesban és kényszerítésben rejtőzik, hanem az emberi lélek szabadságában, mely letiporva, elgázolja, üldözve és bilinesekbe verve is megkeresi magának az utat, amelyen vámok fizetése nélkül találkozik az örökkévalóság és a végtelenség gondolataival. És az eszménység után kutatva bizonyára nem a tudomány az, mely a hitellenség és eszménynélküli valóság nyomába ejtette a civilizációt.

E század mindenestre megvénhedett és elveszítette eszményeit. E kor mindennek csak hasznát keresi és az eszménység mindennemű fékét elutasítja magától, bárhonnan jöjjön is, mivel akadályozza élvezeteit. Ma nincs eszménység vagy legalább is kevesen vannak, kikben él az ideál. Pedig néhány évtizeddel előbb is az eszmények nagy lánggal égó csillagai ragyogtak

TÁRCSA.

Távolba.

Ha néha napján rád gondolok,
Ugy elfog a bánat.
Es szeretnék repülni, szállni,
Hozzád, te utázd.

De sajnos, hogy szárnyakat nekem
Teremtóm nem adott,
S így bánattelen, szomoruan
Csak itthon maradok.

Losonczy Sándor.

Az ötödik főbün.

A „Murasszombat és Vidéke” eredeti tárcája.

Sok könnyelmű ember, ha egészséggel dicsekedhetik, igyekszik azt rendetlen evés-ivás általt megsemmisíteni és csak akkor átkozza cselekedetét és mond mea culpát, mikor már késő

Nem lehet azért elegendőleg lelkükre kötni azon szülőknek, kik gyermekeik iránt majom szeretettel viseltetnek, hogy azokat szükségtelen nyálakúságokkal el ne halmozák, mert ez eljárásuk jorkosságra vezet; már pedig a torkosság gátolja

az emésztést, rongja a fogakat és különféle titkos bűnökre vezet.

A torkos gyermek lop, hazudik, tékozol, esek-hogy rendetlen étvágyát kielégíthesse.

A perza király asztalára vizez Eulaeus folyamból hoztak és ezüst edényekben vitték utána, ha utazott; bort Chalyhonból Damask városa mellől volt szabad asztalára tenni és csakis Astos phrysiái helységben termelt buzából sült kenyert evett.

Attikai fűgék csalogatták Xerxest Görögönba, mint a jó bor a frankokat Italiába, a fűszer a spanyolokat, portugallokat, hollandokat az új világba.

Vársó, korának egyik legnagyobb tudósa, egy lakomához megkívánja, hogy a páva Szamos szigetéről, a csirkék Phrygiából, a hal Khalcedoniából, a madarak Thesosból, a datolyák Egyptomból hoztattanak.

A gazdag angol a teknősbékát Nyugot-, a madárírszket pedig Kelet-Indiából hozatja asztalára, mely asztalról nem hiányozhatik a vadbivalyvel, hódfark, medvetalp és tengeri pök sem.

Hogy mennyire képes elfajulni az éhség lecsillapítása körüli eljárás, mutatja a természetelleni hű, az emberlus evés.

Az állatvilágnak is csak a söpredéke falja fel a saját állattársát, holott találkozik isteni szikrá-

val, észsel felruházott ember, aki, hogy inyesciklandozó étvágyát kielégíthesse, — embertársát megeszi; vagyis miután a természet három országban már inyesciklandoztatott nem talál, ami étvágyát ingerelje, embertársára veti sóvár szemét és nolens volens — megeszi.

Be van bizonyítva, hogy nem a szükség kényszeríti a kannibálok az emberevésre, hanem a torkosság, melyet épen a természet bőkezősége okoz és fokoz.

Schweinfurth német utazóval barátkozott meg Munsá, a monbutok r-ttegett királya, ki ebédre egy gyermeket, uszonára egy négerzombot szokott elkölteni és törhelen barátsága jeléül embervérrel telt, te-tu poharat ártított festnevezett barátjával.

Ez a Schweinfurth, német tudós alig talál szavakat, hogy a tartomány termékenységét csak közelítőleg is vázolja, a hol a benszülötteknek csak a kezüket kell kinyújtaniok, hogy ne éhezzenek.

Egy alkalommal — beszél — a székváros rendezetlen utcáin bolyongván, egy csoport nőre akad, akik épen emberi tagok konyhára készítésével foglalkoztak.

Frissen főt emberfejet árultak egy rézkarikáért; a négezsír pedig oly keresett árucikk volt náluk, hogy azt csakis a gazdagok elvehették.

az eszménység égboltozatán. A haza eszménye nagy volt, a szabadság eszménye milliók szívét képzelhetetlen szenvedéllyel töltötte el. Az egyenlőség eszménye is mint egy üstökös vonult át e század égboltozatán. A humanizmus eszményisége is velük volt, beköltözött a gazdagok lelkeibe, hogy a szegénységnek is jusson helye a társadalom terített asztalánál. Hol vannak ma ez eszmények? Sehhol. Hol a magasság és a fény az irodalomban? Emelkedettség a művészetben? Tisztaság a becületben, a szerelemben, az életfalyában most? Hol a mocskotalanság, a szivekben?

Szürke szennyes realizmus uralkodik, mióta a világ elveszítette régi eszményeit, az emberiség gondolkodása ma a számításon alapszik és nem az eszmény, hanem a haszon vonza az embereket, minden illuzió és ideál nélkül.

De azért nem szűnhet meg az ideál művelése sem a vallásban, sem a tudományban, sem a művészetben. Hiszen nincs a földnek egy talpalatnyi területe sem, a hol az eszmények ne lakoznának. A kimondott a vászonra festett, a márványba vésett gondolat; mind tele van az ideál esodálatos hatalmával.

A ki az eszménységet megtagadja, az széttépi a kapesot a föld élete és a mindenség élete közt, mert ez a kapesos is maga az eszménység. Legyen az a legnagyobb és a legközelebb az emberi életben.

A nőegylet mulatsága.

A muraszombati keresztény nőegylet f. hó 20-án nagyszabású mulatságot rendezett, mely minden tekintetben fenyesen sikerült. A diadal a rendezőség buzgótságának köszönhető, mely fáradságot és időt nem kímélve, oly műsort állított a közönség elé, melynek Muraszombatan ritkán voltunk tanúi.

Ausztráliában a szegény ujhollandi óslakó örül, ha hernyókkal, rovarokkal enyhítheti éhségét, míg a sokkal termékenyebb Hebridák és Fidni szigetek lakóinál, kik pedig amazoknál sokkal műveltebbek az emberes közönséges dolog.

Ezek, mikor először találkoztak partjaikon európai fehér emberekkel, azt kiáltották fejük: „Jertek, hadi verünk agyon és együnk meg titeket.”

A hittérítő megleckezte a kannibál és szemére hányt, hogy embertársát, az Isten képmását megözi. Ellenkezik ez az Isten törvényével, szent, mint a józan észsel, az tiltja, ez pedig elviki, mert rossz.

— Őh tisztelendő atyám, — felelé a vadember, sóvár pillantást vetve a missionárius nem épen sorány alakjára. — azt elhiszem, hogy az Isten tiltja, csak azt ne mond, hogy rossz; ha csak egyetlen egyszer megköstölöd, tudom, másképp beszélnél.

A nagy franczis forradalom idejében egyik jakobinus egész nyíltan azon indítványt nyújtott fel: „Mondassék ki a konvent által határozottul: Mindenki, ki a 60 ik évet elérte, lenyagozatik, mert tovább élnie fölösleges és szükségtelen.

Az élettelen hulla, ha egészségesnek találatik, beszóva, vagy marinorolva a szegénység táplálására fordítatik.

Igaván kár volt, hogy ezt az indítványt házafit az örültek házába nem csukták. — — —

A műsor legérdekelőbb része a „Barnum cirkszóló”, mely mulatótató mutatóványaival szintén részszóló arra, hogy az érdeklődés központja legyen. Magát az előadást a diszfelvonulás előzte meg, mely hivatva volt a közönség érdeklődését az előadás iránt még jobban fokozni. Az előadás lefolyásáról csak elismeréssel szólhatunk, mely a maga változatosságával minden várakozást felülmúlt. Sőt a magasabb igényeket is méltón kielégítette. Láttunk erőművészeket, legtermészetesen, római kocsisversenyt, remek kerékpár-produkcióit stb. stb. és ezenfelül az ügyes bohócok egész serege mulatótatót a publikumot Cirkszóló az igazi Barnum-tól el nem maradhatván, nagyszerű muzeumot állított össze. Láthatott ott az ember kigyőmbert, törzsember, kínai embert két iker fiával, moszat hajú hölgyet, óriást s párját ritkító kövér embert (250 kiló stb.) Az állat-gyűjtemény is az állatvilág különlegességeiből került össze, mint pl. négylábu kacska, nagy barna medve, uhu stb.

Cirkszóló után a tánczó publikum a tánczterre vonult, hol eleinte nehezen melegelett a tánczba, de később annál nagyobb tüzzel járta. A tánczot megszokták a további előadások, melyek szintén megérdemelték a közönség figyelmét. Először a Mártony László tanító vezetés alatt álló vegyeskar énekelte el igen szépen a „Bacsa” cz. dalt, utána Csizsár tanító kísérete mellett a konyhakonzertet adták elő, melyet a közönség élénk érdeklődése kísért. Ezután ismét a vegyeskar vonult fel a podiumra, mely ekkor a „Kossuth-induló” cz. hatásos dalt énekelte általános tetszés mellett. Az esti előadások legmulatótatóbbja volt azonban a főb. zenészek szereplése, kik ugy énekekkel és zenékkel, mint eredeti előzetekkel egészen elragadták a közönséget. Befejését a Barnum cirkszóló második előadása köpezte, mit szép kiváltság mellett tartottak meg; ezt szintén teljes száma publikum nézte végig s sikerre nem maradt az első előadás mögött. Az előadások lezajlása után a közönség ismét a tánczteret foglalta el, hol hamarosan oly nagy kedve támadt, hogy a tánczot csak a reggeli órákban hagyta felbe.

A rendezőség igyekezett folyton szórakoztatni a közönséget azáltal is, hogy remek nyereségtárgyakkal összekötött tombolt rendezett, továbbá, hogy zéllővétel tartott, melyek mind elősegítették a mulatság sikerét.

Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Vasuti traszrevizio.** Spányi Kálmán műszaki tanácsos, Barthas István engedélyes továbbá Nagy László és Weisz Oszkár traszrevizó mérnökök társaságban bejárva a körönd—muraszombati vasutvonalat, f. hó 23-án este városunkba érkezett Spányi a terveket a kivitelre alkalmassáknak találta s így most már az ősz folyamán meg lesz tartva a közigazgatási járás.

— **Köszönetnyilvánítás.** A muraszombati jót. ker. nőegylet aug 20-án rendezett mulatságának szives adományaiakból anyagi sikert biztosították és pedig: ételeket, italokat küldtek: gróf Szápary Gézáne ő. nagym. Adamts József, Antauer Józsefné, Bácz Jánosné, öz. Berke Mihályné, Bittermann Tivadarné, Bodáncz Ferenczné, Böcs Beláné, Cvenits Antalné, Dobrai János, Eberl Róza, Sch. Felér Ilona, Fliszár Józsefné, Fürst Albertné, Hegedűs Józsefné, Hess és Kirchmayer, öz. Horváth Györgyné, Hoyer Istváné, Hunyadi Sándorné, Kirbisch Ferencné, Kolossa Istváné, Kúhár Szentese, ö. Leitner Józsefné, Meixner Mátyásné, Metzker Mátyás, Most Rezsőné, Olajos Sándorné, Péterka Ferencné, öz. Pinter Miklósné, Polák Józsefné, Postl Jánosné, Pósfay Pograczné, Róza Istváné, Sinkovics Elekné, Sokál Józsefné, Szlepecz Ivánné, Szlepecz János, Schweinhammer János, Takáts Istváné, Véniss Margit, Vörös Anna.

Tombolatárgyakat küldtek: Gróf Szápary Gézáne ő. nagyműtsósága, Antauer Józsefné, Bácz Jánosné, Berke Márta, Bittermann Tivadarné, Cascinovits Ignáczné, Czippót Józsefné, Czippót Miklósné, Sch.-Felér Ilona, Heimer Ignáczné, Horváth Györgyné, Horváth Pálné, Hunyadi Sándorné, Kleinrath Józsefné, Leitner Józsefné, Meixner Mátyásné, Most Rezsőné, Murlatisz Sidónia, Nagy Ida, Olajos Sándorné, Payer Lenke, Porges Adolfné, Schilling Róza, Schnell Jánosné, Sleich Ignáczné, Takáts István, Vida Józsefné, Záger Olga és Luiza. Pénzadományt küldtek 84.80 kor. értékben: Gróf Szápary Gézáne ő. nagyműtsósága, Csenár, Csizsár Jánosné, Czippót Ilonka (Mártonhely), Friács Istváné, Gumilar Mihályné, Huber Ferencné, Knež Istváné, Kováts Istváné, Kúhár Jánosné, Lejko Ferencné, Lázár Jánosné, Mintsek Gáspárné, öz. Póssel Imréné, Sömen Jánosné, Stevancz Jánosné, Surányi Hermin, Szabady Józsefné, Vajda Hugóné, Vörös Jánosné, Vájecz Györgyné.

Felülfizettek: Gróf Szápary Gézáne 39 K., Gróf Bathányi Zsigmond 20 K., gróf György Teréz 19 K., Gósi söraktár (Regede) dr. Úr Károly 10—10 K., Faschingor Győző 8 K., Árvai Henrik 6 K., Olah Péter, báró Pavel Rauninger Albert 5—5 K., dr. Ivánóczy Ferenc 4 K., Kúhár József (Mezovár) 3 K.

Csaplovits Ferenc, Hima Sándor, Horváth János (Bagonya), Kleinrath József, Köhler János, Kúhár István, ifj. Kúhár István, Láng Ignácz, Lejko Ferenc, Payer Lenke, Péczely Pál, Schweinhammer János, Szekrán István, Szlepecz János, Vezér József, Závory Ferenc, dr. Wappenstein Henrik (Felső-Lendva) 2—2 K., Kúhár Jánosné, Lázár János, Neumann Adolf, Sparas Ferencné, (Regede) 1.50—1.50 K., Balázs (A-Lendva), Bauer Samu (Cserencsény), Bácz János, Beck Lázár (Bécs), Berke Lajos (Tótkeresztúr) Bittermann Tivadár, Cascinovits Ignácz (Bathányfalva), Csizsár János, Czippót János (Mártonhely), Czippót József, dr. Cvenits Antal, Donosa József (Tölgyes) Frisch Lajos (Szombathely), Forintos Titusz (Dobronak), Fuzis Miklós, Halbarth Henriké, Hány Lipót (Felső-Csalogány), Hickl János, Horváth Lajos (Battányd), Huber Ágnes, Kápoly Elemér (Musznay), Kolossa István, Kolosvári István, Kúcs István (Mártonhely), Kúhár István (Pozsony), Kúhár János, Leitner József, Lunzer Endre (Bodóhegy), Mikola Sándor (Budapest), Nagy Mihály, Nemes Ferenc, Pammer Géza, Péntek János (Regede), Postl János, Bartkol Anna, Reichard Richard (Regede) Rosenberger Albert Róza Ignácz Petáczné, Saruga Frigyes (F-Lendva), Simon Józsefné, Sleich Ignácz, Schilling Róza, Stroit Gizella (Pétkata), Szlepecz Lajos (Graz), Sárányi Adam (Péterhegy), Tóth József (Szombathely), Vadovits J. (Bolintince), Vértés Sándor (Urdomb), Dr. Vratarycs István (Kis-Szombat) Wiener Salamon, Zsivacz Anna, Zsitke Ferenc (Dobronak) 1—1 K., Vájecz György 80 f., Gross Samu 60 f., Perger Vilmos 50 f., Czippót Miklós, Drescher Ferenc, Heimer Samu, Heiberger Samu, Malacsics József, Porges Adolf, Sinkovics Dénes (Vaskörpád), Vida Józsefné 50—50 f. Árvai Bernát, Bouquet Vilma (Battányd), Gergőcz F. (Andorhegy), Gross Hermanné (Urdomb), Hirschl Adolf, Hartmann Ferenc, Hoyer István, Kriszt Etelka, Káld Jozefa, Tudora Etelka 40—40 f., Bogár László, Frits Simon, Mayer Lajos (Dobronak), Puhán József 30—30 f., Bedő János, Pék István, ifj. Radics Ferenc 20—20 f., Összesen 232.80 K. értékben. — Fogadják ez áldozatkésztségét a nemcseszta való tekintetből egy-letünk legmélyebb köszönetét. Ugyanazon hílas köszönettel adozunk mindazon hölgyeknek, uraknak, kik áldozatot, fáradságot nem ismerő közreműködésükkel, készségük fáradozásukkal, elárusításukkal tanúsított buzgóágukkal, egy jóságos célnak oly nagy szolgálatot tettek. — Különös köszönet illeti Csizsár János és Mártony László tanító urakat, akiket a nyílt színpad darabjaiért illet meg hálaunk. Vogler Lajos és János urakat, de főleg Vogler József urat, akik a circus rendezésél közönségünknék páratlanul és szokatlanul szép élvezetet nyújtottak, rem. kevesebb lehet. — A mulatság tiszta jövedelme körülbelül 300 korona. —

— **A battánydi lelkesítő állomás** ismét megürsedt. Mohácsy Lajos pápai lelkész, püspöki titkár, kit a battánydi ág hitv. evangolikus gyülekezet nagy többségű lelkészválasztott, kijelentette, hogy az választást el nem fogadja. Kiváncsok, hogy az új választás a legutóbbinál nagyobb egyetértésben és kevesebb izgalommal folyjon le.

— **Szerencsétlen esés.** Stari Ferencz mérnök bodóhegyi lakos a minap lakása előtt oly szerencsétlenül esett el, hogy lábát törte. Lakásán ápolják a széles körben ismert és szeretett mérnököt, ki iránt általában a részvét.

— **Az Ebtövös-alap üléseiből.** Kedden, Szent István napján tartotta a tanítók orsz. bizottsága nagygyűlést Budapestben. Ez alkalommal ülésezett az Ebtövös alap albizottsága is, mely a főiskolai internatusza ingyenes helyre Takács R. István helybeli állami tanító László fiát vette fel.

— **Agyonlött gyermek.** Szecekö István uradalmi vadfegyvelő, márkusházi lakosnak 13 éves fia Kunin János nevű 10 éves játszópatájával szülői tároltáteleben elővette apja vadászfegyverét és azzal jászolták. Majd előkerített egy golyót a töltött patronról és megtöltötte a fegyvert. Eközben lépéseket hallottak, mire megijedtek, s a fegyver valamimódon elslúvált, a golyó Kunin János, Kunin István márkusházi lakos 10 éves fiának tarkáiba furódott s a szegény gyermeket megölte. A kir. bíróóság megindította a vizsgálatot.

— **Talált hulla.** F. hó 22-én a Mura folyó egy férfi hullát vezetett partra a csendelaki határban. A megindított nyomozás folyamán kiderült, hogy a holttest Uidi Antal leiteradori lakos, aki tufuszban szenvedett, a betegség egy rohamában a Murába ugrott. Neje és rokoni részvétele mellett eltemették a csendelaki temetőbe.

— **Gyilkos molnár.** Horváth Ferencz berkeházi molnár a minap Németh Ferencz esküdjény és Bódi Antal gasztornyó molnárkors társaságában mulatótató a rába-hídgyei csárdában. Baros fővel szóváltásba keveredtek a molnárak, miközben Horváth Ferencz kecsével két társát hasba szarta. Németh Ferencz a szúrás következtében 2 nap múlva meghalt. Bódi pedig több helyi fogja nyomni az ágyat. A gyilkos molnár Amerikába akart szökni.

de csendőrség idejében elfogta és átalta a vasvári kir. bíróságának.

- Tüz. Csahuk Károly urdombi lakos pajtája kigyaladván, az összes takarmányemlék, gabona, gazdasági épületek légték 800 kor. kárértékben. A legett épületek és tárgyak kétszerez árban voltak biztosítva s emiatt azzal van gyaustrisa Csahuk, hogy maga gyújtotta fel azokat, miert is feljelentette a szombathelyi kir. ügyész-ségül.

- Az „Erzsébet-szobor“ ügyében. Mi Andaltis Irma és Török Aranka, mint az „Erzsébet-szobor-bizottság“ tagjai jelenték, hogy a tiszt. únkörül lemondunk, mivel tanulmányaink folytatása végett Muraszombathól hosszabb időre eltávolozunk. A gyűlés folyama alatt befolyt összeg azonnal takarékpénztárba lán elhelyezve s folyó évi május hó 30 ig járó időkői kamataival közték 666 K 87 fillért, május 30-tól tovább folyó 5/3% százelékos kamataival takarékpénztári könnyben ezenen át-adjuk további örizeire s intézkedésre Pósfay Ida urhölgynek, megjegyezve, hogy a gyűjtés másik részét, 123 K 50 ft Berke Mártha urhőgy, mint saját gyűjtését, maga őzi.

Andaltis Irma s. k. Török Aranka s. k. Elismervén. An alirított ezenen elismerem, hogy az itt helyben felállított szándékozott „Erzsébet-szobor“ alapja javára megindított gyűjtés alkalmából Andaltis Irma és Török Aranka urhölgy kezeihez befolyt és előbb a „Muraszombati Mezőgazdasági Bank Részvénytársaság“-nál gyűjtés-kezőleg elhelyezett, aztán onnan kivett és idő-közői kamataival most már 666 K és 87 fillér azaz: Hatszázhatvanhat K és 87 fr-re rögő tökéesszegről és folyó évi május hó 30-igé folyó 5/3% százelékos kamatokról s a „Délvas megyéi Takarékpénztár Részvénytársaság“ által 1187 könyvszám és 111/III. lapzám alatt kiadított, „Erzsébet szobor“ nevére szóló takarékpénztári-betűi könyvszámok nevezett urhölgyektől átvettém, mintán őök hosszu időre tanulmányaik folytatása végett hazulról Pozsonyba távoznak. Muraszombat 1901 augusztus 17-én. Pintér Ilonka s. k., Pósfay Ida s. k. mint tanúk.

- A szombathelyi állami lelencház felépítése már legközelebb kezdetét veszi s az építkezés még ezen év folyamán okvetben be fog fejezteni A miniszterium szakközvegi az előleges intézkedések eszközlése végett legközelebb Szombathelyre érkezők.

- A belügyminiszter a hőmérőkről. A belügyminiszter kurrendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, hogy a: egységes hőmérők meghatarozás okából odahassanak, hogy lehetőleg mindenütt a Celsius-féle tizedes beosztású hőmérők használtsanak.

- Vasvármegye nyugdíj-választáma-nya f. hó 16-án elésezett dr. Károlyi Antal alián-án elnöklése mellett. Tárzalvartott dr. Czipott Zoltán muraszombati volt járásorvosnak nyugdíjaz-ás iránt beadott kérvénye. A választmány egy a bemutatott orvosi bizonyítványra, mint a szolgálat csekély idejére: a nyugdíjazabályzat 90 §-ának 1. a) alkalmazhatónak nem találta és a kérvénynek nem adott helyet.

- Felbőszült bika. A „Szent-Gotthárd“-ban olvassuk a következő esetet: a szent-györgy-völgyi vásáron Szakál Sándor gördőhársi lakos m szombaton eladta bikáját új kötelezettséggel, hogy azt harmadszóra a redicsi vasuti állomáshoz fogja hajtani. Állott is szávanak és József nevű, már néis fiával f. hó 14-én derült arczal vezetni ki faln-ájából - mint mondogatta - a bérányt és sze-ridebb állatott. Am a példa megmatatja azt az any-nyiszor felémárgyázott állati állat, melyben pe-edig csupa jószágivészől már oly sokan szomorúan csalótkoztak - így Szakál Sándor az ő fiával. Alig értek a falu szélére, Szakálék bíránya legott kivetkőzött vele született jámborságából és hatal-mas böggessel állott fél két hátsó lábára, mire a két vezető is nyere cizirgatással felelt. Ugy látszik, hatott is ez merre a bika újra természetes helye-zetbe tért. de eközben hal szarvával úgy megvágta Szakál Sándor jobb karját fént, hogy az menten eltörtött, maga pedig felájultan rogyott le az utra. Fia most már félelmeben még egy ideig erősen védekezett, de elvégre a menekülhetes reményében is engedett. Mifélt azonban a futásra való gondolát megvalósította volna, már az ő balke-zei is megessett a törés, egyuttal bal halántéka is súlyosan megsebesült. Mindkettőjüket nyomban Szentyházra szállították, hol az ottani orvos vette kezébe alá.

- Katonák szabadságolása aratásokor. Egy igen idős és közgazdaságilag nagy kihatásu rendeletet adott ki a honvédelmi miniszter egyret-érte a közös hadügymiszterrel. Tekintettel ama nagy hiányra, amelyet a tényleges katonai szolgál-ó a földművelési, különösen pedig az aratási munkálatoknál előidéz azzal, hogy a földmives osz-

tálynak épen a legmonkabaróbb részét vonja el, - elhatározta a hadügymiszter, hogy a jövőben minden év augusztus havának első felében szabad-ságolják azokat a katonákat, a kik a közvegi-elő-járóság bizonylatával igazolják, hogy otthonukban gazdasági munkát végeznek. A rendelkezésnek csak egy hibája van, t. i. hogy az ország különböző vé-dekéin más-más az aratás ideje és emiatt sok hely-ütt hiába lesz a szabadságolás; de ezen könnyen lehet majd segíteni egy, hogy a két heti szabad-ságot vidékeinket más-más időben adják meg. Az újításnak mindenesetre nagy közgazdasági haszna lesz.

- Az elhagyott gyermekek tartása. A hét éven alul levő s elhagyott gyermekek el-tartása ügyében, kurrendeletet intézett a belügy-nyiszter az összes törvényhatóságokhoz. Megemli-ti a miniszter, hogy az országos betegpólosi alap terhére ápolat gyermekek száma annyira meg-szorodott az utóbbi időben, hogy a költségek az alapot teljesen kimerítik. Ennek pedig - a mi-niszter szerint - az az oka, hogy a hatóságok a gyermekeknek elhagyatott nyilvántásában nem eléggé gondosak és szigorúak. A miniszter a baj megszüntetése céljából, utasítja a törvényhatósá-gokat, hogy, ha cseled a gyermek anyja, vizs-gálják meg a keresetet s határozzák meg, hogy meny-nyível képes hozzájárulni a gyermek fontartásához és figyelemzettetni kell őket, hogy a törvénylen-gyernek apja ellen bírói utón árvényesíthetik a követeléseiket. Kívánja továbbá a miniszter, hogy a törvényhatóságok állapítsák meg a szülő, nagy-szülők stb. keresetét s ha az egyenlő a rendes nyilvántáml, mondják ki az arányt, a melylyel a gyermek fontartásához hozzájárulni tartoznak. A munkára és keresetre való képtelenségek csak köz-hivataltali orvosi bizonyítványra alapján mondhatják ki. Végül kívánja, figyelemzettessék a községeket, hogy az elhagyatottság tárgyalására helyes adato-ki szolgáltsanak, mert az eredmény jogköv-tkeményeit őök is viselik, mivel el-ősorban ő rajuk hárul a hét éven alul levő elhagyott gyermekek el-tartásának a kötelezettsége.

Irodalom.

A Magyar Hirlap éppen tízezeredik estende-je szolgálja már a magyar közvegi érdekeit s e hosz-zu pályafutása alatt mindkétor egyenaz volt elvűhűsége, következetessége, onzetlensége, mint az első. A Magyar Hirlapot az eszmékért vivandó harc vagy teremtette meg, s ami megerősítette és a kitartásra szilárdította, az a nagyközönség állandó bizalma és rugalmasága volt. Természetesen jutalom ez a bizalom mindazért, az az első Magyar Hirlap a hazánk s a nemzetiség egész lélekkel és sóha nem eszökönő buzgalommal lett és folyvást tes. Az igaz, hamisítatlan szabadsálozó ennek a lapnak a talp-köve s a demokratikus eszmékért való lelkesedésben ta-lalja megdöbbenthetlen oszlopait. Semmiféle párkölökhez nem tartozva, szatard szólást biztosít magának mindig és mindenben a Magyar Hirlap. Csak a közösek és a, mit azvan először s amit a kutyvást faradhatatlannal küzd. Politikája nemzeti, magyar, demokratikus és liberális, Egyebekben pedig a tiszta erkölcsnek a támasza, har-cosza, soha nem pihenő agitator. A Magyar Hirlap szer-kesztősége csupa kiváló írőkölből áll, akik mindvégigök van valami eredetisége, specialitása s ezzel válik külö-nösen becsesébe a lapnak. Irodalmi része a Magyar Hirlap-nak ósáragony. Tárzalv csupa hírvetés irók költőből váloz. Regényét nagy felismerté keltő kiválósgok. Hírszolgálatá paratlánul gyors és megbízható. A Magyar Hirlap egy se-ged kedvezményt ad előfizetőinek teljesen ingyen, min-den díj nélkül. Ezek között a legnagyobbjából az ingyen könyvtár, a mit az állandó előfizetők kapnak karonesy-kor. Titzenköt kötet gyönyörű regényt ad a Magyar Hirlap minden előfizetőjének, a ki megvásárolta azt az első évben az előfizető a lapra, küiben minden előfizető any-ny regényt kap, a hány hónap óta egyfolytában előfizető karanesykor a Magyar Hirlapnak. A titzenköt regény, egy az eredetiek, mint a fordítottak, megannyi remekmunka. Az eredeti regények szerzői közt van Jókai Mór, Brody Sándor, Barsony István, Abonyi Árpád, Molnár Ferenc stb. Ezek közt kétölt, a Barsony István meg az Abonyi István két műttvagyat a lapra, küiben minden előfizető. A kedvezmények ezen kívül meg a következők: Az új előfizetők ingyen kapják meg és épen köles alatt leve könyvalakban nyomott lapregény ölejt. A szerkesztői üzethekben minden előfizető, a ki komoly kérdéssel for-dul a laphoz, teljesen megbízható választ kap szűitelt díj-talanul. A Magyar Géniusz című pompás hány folyóir-va regényét, melynek ára csak meg a kétölt, meggyűző. 2 koronáért. Kedvezményt aron, negyedéventként 75 krajczárért (1 kor 50 fill.) jutnak egyerszind a „Fran-ciska Divatlap“-hoz és a „Képes Gyermeklap“-hoz negyed-éventként 50 kr.-ért (1 korona). A lap előfizetésára felve-ru 7 ft (14 kor), negyedévre 3 ft 50 kr. (7 kor), egy hó-napra 1 ft 20 kr. (2 kor 40 fill.) A Magyar Hirlap kiadó-hivatala Budapest, V., Honvéd-tér 10. sz. a. t. n. A „Magyar Hirlap“ kiadóhivatala.

2255/1901. tkvi sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbírósg mint telek-könyvi hatóság közhírre teszi, hogy a muraszom-bati mezőgazdasági bank végrehajtótának, Stáry Ferenc és neje Kotschi Adél bodóhegyi lakos vég-rehajtást szenvedtek eleni 600 kor. tökéelövetés és jár. iránti végrehajtási ügyében a muraszom-bati kir. járásbírósg területén levő, Bodóhegy köz-ség határában fekvő, a bodóhegyi 138. sz. tkjben

A. § 1. sor. 605/a hrsz., 72 házsz. birtokra az árverést 980 koronában ezenen megállapított kiki-áltási árban elrendelte és hogy a fennelb megjelölt ingatlan

az 1901. évi augusztus hó 29. napján délelőt 10 órákor Bodóhegy közseg birajanak házán-lal megtartandó nyilvános árverésben a megáll-á-pított kikiáltási áron alól is eladható fog.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan beca-árának 10%-át, vagyis 98 kor. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ban jelzett árformával számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazügymiszterületi rendelet 8. §-ában kijelölt övndékképes értékpapirban a kiküldött kézhez le-tenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmé-ében a hántpénznek a bíróságán előleges elhelye-zéséről kiadott szabályszerü elismervényt átszo-lgáltatni.

Kelt Muraszombatan 1901. évi június hó 16. án, a kir. járásbírósg mint tkvi hatóságul.

MATAUSCHÉK, kir. albíro.

2109/1901 tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A muraszombati kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy a muraszombati járási ipar-talági hitelszövetkezet, mint az országos hitelszövetke-zetűeg társulatjának Arki Balázs s neje Káthár Anna hatyandú lakos végrehajtást szenvedtek eleni 240 kor. tökéelövetés és jár. iránti végrehajtási ügyében a mu-raszombati kir. járásbírósg területén levő, Battyánd közseg határában fekvő, a hatyandú 179 sz. tkjben A. L. 2. sorsz. 334. hrsz., ingatlanból Arki Balázsne Káthár Anna hatyandú 7/4 részre 2 K-ban, a 268. sz. tkjben A. § 1. sor 195. hrsz., birtokra 71 K-ban, a 269. sz. tkjben A. § 1. sorsz. 255/a hrsz., birtokra 71 K-ban, a 329. sz. tkjben A. L. 1. sorsz. 52/1. hrsz., 46. házsz. birtokra 30 K-ban és a 315. sz. tkjben A. § 1. sor 276. hrsz., ingatlanból Arki Balázs s neje Káthár Anna hatyandú 1/2 részre az árverést 8 K-ban elrendelte és hogy a fennelb megjelölt ingat-lanok az

1901. évi augusztus hó 26. napján d. e. 10 órákor Battyánd közseg birajanak házán-lal megtartandó nyilvános árverésben a megállapított kikiáltási áron alól is eladható fognak.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok beca-árának 10%-át, vagyis 20 4, 7 kor. 10 fillért, 7 kor 10 fill-ért, 80 K és 80 4 készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ban jelzett árformával számított és az 1881. évi no-venber hó 1-én 3333. sz. a kelt igazügymiszterületi rendelet 8 §-ában kijelölt övndékképes értékpapirban a kiküldött kézhez le-tenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmé-ében a hántpénznek a bíróságán előleges el helyezéséről kiadott szabályszerü elismervényt átszo-lgáltatni.

Kelt Muraszombatan, 1901. évi június hó 24-k napján, A muraszombati kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság, MATAUSCHÉK, kir. albíro.

Egy jó házból való fú tanoncznak azonnal felvétetik Hirschl N., könyvnyomda és papírkereskedésben, Muraszombat.

Minden háziasszonynak legnagyobb büszkesége.

hogy jó kávót főzhessen. Istenes Kávé készítésének fő-kelője a Kávé szóp és egyetlenes pörkölöse, mely az eddigi egyszerű pörkölöket a legtrikább eszben sikerült kifogástalan szépen pörkölt, kitűnő ml-nőségű kávé: a

Fümei Kávé-Pörköldé (részvénytársaság)

saját, szabadalmazott módszer szerint, a kávé zamátjá-nak, valamint az összes értékes tápanyagának megtartása mellett állít elő.

Ezen pörköltkávó 1/4 kilós csomagokban ASCHER B. és FIA valamint FÜRÖ A. és FIA filteres és gyarmatúra kereskedésben kap-ható és hoga a közönség utánasoktól avagy hamisít-ásoktól megóvassék, minden esomul ólamzárral, véd-jegyünkkel s a következő felirattal

Fümei Kávé-Pörköldé (részvénytársaság), 19-20 van ellátva.

Legmelegebben ajánlható tehát az ősszes hazi-asszonyoknak, kávékosárok, szalonakosoknak, a saját er-dekükben, hogy a fümei pörkölt-kávé kitűnő minőségéről egy próbavételis által meggyőződést szerezzenek.

Egy jó családból való fiu

tanonoznak

lelveleink

Tomka György,
vas- és fúszertanár, edésében
ALSÓ-LENDVÁK.

3-3

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Volckmar Berta
hatóságilag vizsgázott zongoratanárnő
zongora-raktáraés
kölcsönző intézete
MBRBURC, obere Herrengasse 54 földsz.
(a es. és kir. gymnasium átellenében)
ajánl a legnagyobb választékban**új zongorák**
(mignon, szalon-
szárny stb.)
és
pianokereszt-fengelyléc, díofa színezettel, fekete és amerikai matt díofából
szintügyharmoniumok
európai és amerikai hangmódszer) a legelőkelőbb
gyáraktól, eredeti gyári árak mellett.**Különlegesség** 7-12
Ehrbar-zongorákban.Írásbeli jótétos — Résztétfelezések. — Beeserél és
elad újítszott zongorákat.**Olesó zongora-berlet.**
Hangolás elfogadtatik.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Clayton & Shuttleworth
Működőerővel felgyújtások
Brixladi
Vízkeleti
Vízkeleti

első a legújabbakat csak mellett ajánljuk:

Locomobili és gőzcsapó gépek készletek 20. oldal 10. oldal.

2. és 3. oldal oldk és minden egyéb gépvezető gépek.

Magyarországi kizárólagos eladó: **W. Schindler**, Budaörs, Széchenyi utca 12. sz. (a postahivatal mellett).

Columbia-Dinamo
legújabb generátorok, szesztartók, villanykörték, kullerok, mérőeszközök, díofák, fúvóművek, kiegészítő eszközök.

Lincolni díofagyártók a világ legnagyobb Locomobil- és csapó gépgyára.

LAMPIONOK

nagy választékban

(papírlámpák)

kaphatók

HIRSCHL N.

könyv- és papírkereskedésében,
Muraszombát.**Butor**nagy választékban ó-német, —
fényezett ebéd- és háló-
szoba garnitúrák, a legszebb
kivitelben, jutányos árak mellett.
Kép- és butor raktár.

Kugler Antal,

Graz, Annenstrasse Nr. 20.

URAY TESTVÉREK

Ezelőtt Thurmann M.

REGEDE,ajánlják **nagy raktárukat:****I Traverznik, avult vasuti sinek, kötővasak, épületvasalások, horgony és horgonyzott lemezek, tetőpép-lemezekből és elsőrendű Styriai vasból mélyen leszállított árakon.**

Továbbá mezőgazdasági gépekben ugymint: kézi és járgányos cséplőgépek, járgányok, (Söppel) gabonatisztítók (Frieur) gabonarosták, dobrendszerű és tárcsás szecskavágók, répavágók, daráló gépek, (Schrottmühlen) kukoriczamorzsátók, borssajtók és gyümölcs zuzó gépekben a leg híresebb gyárakból.

